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Arhiereii noştri de anul nou. In raport cu războiul poporul ro 
mân din patrie a făcut Io aoul espirat 
no însemnat pas înainte. Până bine de 
curând presa năimită ne prezenta In 
faţa opiniei publice maghiare In cele 
mai negre colori; şi aceasta o făcea 
absolut neîmpedecată de nimeni, ba 
poate chiar încurajată de factori puter
nici ai ţării.

Iar acum tonul ei s’a schimbat, a 
devenit mai obiectiv. Aşa d. e. o foaie 
şovinistă din Sigetul-Marmaţiei, care 
mai înainte nu admitea nici aceea, ca 
un advocat român să se poată iscăli 
româneşte, glorifică în articol de fond pe 
locotenentul român Uit Ctucudeanu} nu- 
mîndu-1 mântiitor al Marmaţiei de prima 
invazie a oştilor ruseşti. Advocatul ma
ghiar din Oradea Géza Dombováry, 
carele — precum însuş spune — avea 
fel şi M de preocupaţiuni faţă de Ro
mâni, ajunge intre soldaţi români, cari 
se luptau în Sârbia. Văzând acolo ţinuta 
ior, v&njosia lor, nepretenzivitatea şi 
vitejia ior, cum înfruntă toate intem
periile, a rămas uimit şi scrie astfel 
ahui advocat: *Când a mers la atac 
reg. de glotaşi români din Lugoj — g e
neralul lor a plâns ca un copil de admi
raţia lor c,

»Eu ca aceşti Români ~~ aş cuteza 
să iau lupta ca orcáte armată din lume*. 
Cum a zis vicecoioneiui austriac despre 
e i ; yAceşti glotaşi sunt soldaţi ideali«.

Sunt piine ziarele străine de multe 
asemenea constatări răsleţe. Ele însă 
culminează în enunciaţlunile supremilor 
comandanţi militari şi mai ales ale mi
nistrului u. prezident conte Ştefan Tisza, 
carele In scrisoarea sa către capul bi
sericii noastre, Inaitpreasfinţitul Mitro 
pofit dela Sibiiu, spune, că »acele mani- 
festaţiuni înălţătoare de inimi, cari la 
izbucnirea războiului nouă octroct au 
documentat atât de strălucii solidaritatea 
Românimei dui patrie eu 'intereseié de 
viaţă ale monarhiei şi naţiunii maghiare, 
şi-au aflat o îmbucurătoare continuare 
atât pe câmpul de luptă cât şi în ţinu
turile locuite de Români. Sângele com
patrioţilor noştri români roşeşte cu sân- 
gele nostru câmpiile de luptă.

yŞi vitejia fraţilor noştri românise 
manifestează în faptele strălucite ale 
armatei noastre. iară acasă supoartă 
Maghiarul şi Românul In frâţascâ înţe
legere loviturile vremurilor derăzboiu«.

Aceste aprecieri favorabile, dar 
juste şi adevărate, au pentru noi mare 
valoare, mal aies când ie fac conducă
torii ţârii.

Dar oricât ar fi pentru noi de 
înveselitoare asemenea juste consta
tări ; un lucni totuş ţrebue sâ-l rteti- 
ficăir, căci din înfregul multora apare, 
că ţinuta Românilor, virtuţile lor mi
litare şi vitejia Ier, sânt virtuţi recente, 
eşite la iveală oarecum ca surprinderi 
numai cu ocazia acestui război.

Aceasta nu corespunde adevă
rului istoric. Din contră vitejia solda
tului român este veche şi cunoscută 
de veacuri. Atingând aceasta chestie 
in discuţia cu un distins istoric de ai 
noştri, acesta Imi completează con
statarea mea generală cu multe cazuri

concrete, din cari cred că*i de lipsă să 
reamintim barem unele. »Dapoi — 
zice el — vestiţii biruitori ai semilunei 
de pe câmpul pânei (1479), Ioan Cor
vinul si Paul Chinezul n’au fost Ro
mâni ? Virtuţile mfiitare şi marea forţă 
strategică a Iui Ioan Corvinul e cunos
cută In toată lumea ; iar despre Paul 
Chinezul zice un martor ocular : >Er 
ist nit anders gestandeif dann, als eine 
feste Steinmaur«. Despre luptătorii ro
mâni continuă; »dye selben (Walachen) 
habén gar sehr gestritten u. vil gé
méi nes Volk erschlagen u. sie habea 
aticii grossen schaden getan mit 
setressen« (I. [Jrsu : Bătălia de pe câm
pul pânii. 1479),

Iară până la ce Înălţime se poate 
ridica Românul, a dovedit-o cu prisos 
regele Ungariei Matia Corvinul

»Principele Ardealului Rdkoczy 
Ferencz II  a avut mai mulţi căpitani 
Români, cari s’au distins cu eroizmul 
lor. Aşa Pintea Viteazul în ţinutul dela 
Baia-mare, unde şi azi trăesc în poe
ziile şi în toată literatura poporului 
din acele părţi eroicele lui isprăvuri. 
Nichita Salică pe valea Murăşului. Că
pitanul de Kuruczi Dragul care în 
jurul Aradului a prins întreaga cam
panie a Nemţilor dela Boroşineu cu 
ofiţerii ei cu tot ; apoi Bucur Campion 
din ţară Bârsei şi viteazul botnogi 
Vasilie Bállá din Sátmar (V. J»ncs6 
Benedek: >A román nemzetiségi törek
vések törtóieí© és jelenlegi álla
pota«. Budapesta 1896. I — 657 — 
664. pag.)

In războiul de 7 ani Românii s’au 
luptat în Biiezia orientală separat sub 
steagul propriu, cum bunăoară au cerut 
si acum multe batalioane româneşti să 
plece ia luptă sub tricolorul român. 
Steagul acesta să păstrează şi acum 
In Blaj ca reliquie istorică (Dr, A. 
Bunea : „Românit din Transilvania în 
războiul de 7 an!«. Tribuna literară. 
1900. Nr. 232.)

Ca urmaşi ai grănicerilor cunoaş
teţi toţi faptele eroice, îndeplinite în 
curs de aproape 100 de ani de cele 2 re
gimente de grăniceri români, înfiinţate 
contra voinţei guvernului Ardelean şi 
ai Saşilor (J761—1763) Ia stăruinţa ge
neralului Buccow, care motiva cu aceea, 
că însuşirile militare de mare valoare 
ale Românilor din Ardeal etc. ti îndrep
tăţesc la o organizare militară specială

Din multele ior bravuri merită să 
amintim aici, cum laudă pe Români 
comandantul suprem al armatei din 
luptele cu Napoleon, arhiducele Carol 
In o scrisoare... »Postea quam in de- 
fendenda ci vi tute Li m burg, ubi iota 
Valahica phalanx 16 a harc rem magna 
cam fortitudine gessit, Vigiliarum Ma
gistri Mayer et Cabalini singulari In 
se distinxissent, hinc duobtis his Ma- 
gistris numisma argenteum conceden- 
dum duxi». 18*a Septembris 1796 Archi- 
Dux Carolus.

La 1797 Iuliu 7. Generalul Baron 
Kerpen documentează, câ falanga a 111 
Valahica cu toată ocaziunea s’a distins, 
cum să cuvine unor beligeranţi vigu- 
roşi... „non obstanLbus var tis ad versi-

tatibus et inimicis tempestaţibus, Înde- 
fesso fervore et summa audacia se dis- 
tinxisse — testor», pentruce comandan
ţilor şi întregului corp *pleham meam 
et indabitatam fiduciam et animi cont- 
placentiam hisce notam fado*. (G. Bariţiu. 
»Istoria Reg. II românesc de graniţă 
transilvan». Braşov, 1874 pag. 23—24).

Generalului Baron David Ursa e- 
roului dela Lissa, posesor al orduiui 
Maria Terezia, cel mai mare ord mili
tar, ii s’au făcut la 1866 imputări, că 
vrea să valahizeze armata, încălţându- 
şi soldaţii cu opinci, ca să poată mai 
uşor sui dealurile; iară acum inşaş co
manda armatei le introduce, găsind de 
practice opincile atât de mult batjoco
rite de unii, iară atât de mult iubite 
de noi, cari am eşit din ele. — Arhi
ducele Albrecht astfel i a zis cu oca- 
ziunea unei reviste militare ţinute in 
San-Bonifacio: Ich gratuliere Ihnen Herr 
General za einer so schönen Brigade 
(curat românească)• Sie haben hier ein 
Regiment (50) welches für seine Treue 
und Standhaftigkeit an der Fahne seines 
/. Bataillons die goldene Medaille trügt; 
die einzige in der ganzen Armee in aie- 
ser A rt Ich bin überzeugt, dass wenn 
der Augenblick gekommen sein wird, die
ses ausgezeichnete Regiment ebenso 
brav sein wird, wie Ihre Vorfahren fBa- 
riţiu pag, 69).

Cu astfel de virtuţi militare nu i 
mirare, dacă cetim, cum a biruit ca
poralul avansat sergent Nicolae Cio- 
bancan din Dârja, glotaş in reg. 32 
(comp. I), numai cu 6 soldaţi români 
asupra unei companii întregi de infan
terie rusească, parte nimicindu-o, parte 
rislpinlu o (la 3 Decemvrie Intre Kuţi 
şi Koste k — Gaiiţia).

Domnfior! Am reamintit aceste 
fapte nu doar, că aş dori să glorific 
războaiele, ci ca să dau espresiune unei 
convingeri nu numai a meie sauDVoastră, 
ci — cred că — a întregului popor 
român din patrie, că — dacă merităm 
libertate naţională pe teren politic, eco
nomic şi cultural şi sprijin în toate 
privinţele — aceasta o merităm nu nu
mai pentru numărul şl importanţa noas
tră In această ţară, nu numai pentru 
vitejia ostaşilor români d a  războiul 
actual, ci pentru vitejia şi sprijinul dat 
acestei patrii de poporul român In în
treg trecutul său de atâtea veacuri.

Iară de rlfcă parte aceste momenie 
ne întăresc bizuinţa în propriile puteri 
şi ne fac să privim cu Încredere de
plină In viitorul acestui popor.

Mulţămindu-vă pentru doririle de 
bine, ce mi-le faceţ*, Vă doreâc şi eu 
la fiecare în particular mulţi ani cu 
bine şi cu sănătate, iar tuturor doresc 
să ne realizeze Dzeu în acest an nou 
în cadrele iubitei noastre patrii toate 
drepturile, pe cari de atâta timp le ce
rem şi le merităm, şi aceasta nu numai 
Spre binele şi înaintarea noastră — a 
Românilor, ci şi spre consolidarea şi 
Înflorirea patriei şi pentru întărirea 
trenului glorioasei case a Habsburgilor, 
ai cărei credincioşi supuşi am fost şi 
sân te ud.

i
De anul nou românesc Arhiereii 

bisericilor noastre au primit ca de 
f. obiceiu delegaţiunile clerului şi ale 

mirenilor din reşedinţele lor, cari au 
ţinut să esprime episcopiior urările 
de bine şi fericire ale credincioşilor 
români.

Din răspunsurile, pe cari le-au 
dat arhiereii noştri cu aoest prilej 

[ sunt de relevat cu deosebire cuvân- 
[ ţările I. P. S. Sale Mitropolitului 
i Ioan Meţianu şi a episcopului die- 
i cezei Caransebeşului Dr. Miron E.
! Cristea.I

Cuvântarea Mitropolitului 
Meţianu.

I Excelenţa Sa a mulţumit din 
[ inimă pentru felicitările preţioase ce 

i  se aduc şi cu acest prilej, pe cari 
; le consideră de aduse atât persoanei 

sale, cât şi bisericii, dar mai a’es 
bisericii In fruntea căreia se află.

‘ Roagă pe toţi, să păstreze şi în 
viitor cea mai sinceră alipire faţă 
de biserica, pe care Excelenţa Sa nu 

| poate să judece, dacă a condus’o 
| bine şi cu folos, dar vor putea să 
j judece alţii.

Ce poate să spună Excelenţa 
Sa este, că voinţa şi dorinţa de a o 

' conduce bine şi spre fericirea cre
dincioşilor nu i-a lipsit niciodată. 
Dacă rezultatul totuş n’a fost tot
deauna mulţumitor, este a se căuta 
în împrejurările grele şi critice 
prin cari am trecut, şi cari tot 

| mai critice şi mai grele s’au făcut. 
j înainte cu 40—50 de ani aveam o 

situaţie cu mult mai favorabilă. 
Şcoala noastră era autonomă. N’avea 
decât un singur stăpân: biserica. 
Limba românească era respectată, 
la comună, la comitat, unde aveam  
:funcţionari români şi aveam vre-o 
sece comiţi supremi de naţionali
tate română, şi era respectată şi 
lâ  justiţie•

S’au schimbat însă lucrurile şi 
tastăm w  mai avem nim ica din  
toate ameţea. Astozi ş i alţii sunt 

'stăpâni peste şcoala românească, 
nu numai biserica. Schimbarea si

tuaţiei s’a început încă sub marele 
Mitropolit Andreiu baron de Şaguna, 
care când a văzut că ea nu mai 
poate fi împedeeată, a esclamat în 
marea sa durere şi amărăciune: 

t „Fiere possum, sed juvare n ou ! ■*
Excelenţa Sa e aproape de pa

truzeci de ani Arhiereu şi tot de; 
atâţia ani membru al casei magna-

In ajun.
Satul so Întinde departe, până 

' bine In inima pădurii. Dupăce ai lăsat 
I In urmă şi casa pădurarului, dailn tr’un 

luminiş frumos. La cei doi brazi dela 
răspântia drumurilor, ce duc departe 
până In plaiurile tăcute, e o cruce veche 

' din vremuri »mal bune«. Fiind biserica 
prea departe, creştinii mărginaşi aci 
îşi fac rugăciunea. Şi nici ei nu ştiu de- 
când li zic »bisericuţă«.

In ajunul Crăciunului Maria Stan ii 
după ce a isprăvit cu »grijitul«, aşa 

, mal pe amurgite a venit la »bisericuţă.«
O linişte de moarte stăpânea cu

prinsul. Din înălţimile Inorate se stre
curau fin fulgi de zăpadă. In vale un
deva departe nişte clopote, prin glasul 

»lor tânguitor prevestiau sărbătoare 
mare»« La auzul lor Maria îngbanuncbe 

. «merită şi Începu să se roage.
Dela o vreme însă gândul ii a- 

iergă departe, departe în bătae, unde 
- George al ei de cinci luni s’au dus să 

se bată şu pârdalnicul de muscal.
S’a dus şi pe ea & lăsat o acasă 

' singură 'şi nemângăiată. De cinci luni 
e’4 dus şi ea nu ştie şi nici nu e ni-

ţilor şi cu multă părere de rău tre- 
bue să constate, că totdeauna s ’a 
aflat în opoziţie faţă de guvern. 
Mulţi ani răi am avut în trecut, cel 
mai rău a fost însă cel espirat, care 
nu ni-a adus decât dureri şi sufe
rinţe. fc>ă sperăm, că râsboiul înfri
coşat, în care a intrat şi monarhia 
noastră în anul care a apus, ne va 
aduce zile m ai bune şi nouă , mai 
ales dupăce poporul nostru a dat 
semne atât de eclatante despre lo
ialitate şi patriotism , ia r soldaţii 
noştri de pe câmpul de răsboiu 
s’au distins prin  o vitejie vrednică 
de laudă şi de admiraţie. Suntem 
în drept să aşteptăm zile mai bane 
chiar şi în urma promisiunilor făcute 
şi a angajamentului luat din partea 
guvernului, de a îndrepta unele din 
greşelile sevârşite în trecut.

Dar cu toate acestea, se poate 
să fim espuşi încă Ia multe cercări. 
Să ne căutăm limanul sigur pentru 
a ne apăra, iar acesta este şi poate 
să fie numai biserica. Să avem deci 
credinţă deplină în Dumnezeu. Cre
dinţa să ne fie pavăza şi în viitor. 
Roagă pe bunul Dumnezeu să i bi- 
necuviote pe toţi cu darurile sale, 
trimiţându-le o eră mai bună şi mai 
fericită şi doreşte tuturor mulţi ani 
fericiţi.

Vorbirea Excelentei Sale, care a 
făcut o adâncă impiesie asupra ascul
tătorilor, a fost acoperită cu sgomotoase 
aclamărf.

întreaga societate a mers apoi la 
P. C. Sa Arhimandritul dr. IlariOn Puş- 
cariu, vicariu arb/episcopesc, căruia iQcă 
i-a adus felicitări călduroase de Anul 
nou, prin restul domnului fiscal consis
torial Ioan A. de Preda, şi în urmă Ja 
P. C. Sa Protosincelul dr. Eusebiu R. 
Roşea, director seminariat, unde oratorul 
a fost domnul dr. Vasiie Bologa, direc
torul şcc aiei civile de fete. Ambii dig- 
nitari bisericeşti au răspuns ia vorbirile 
rostite cu câte o cuvântare corespun
zătoare şi ţinută la înălţimea vremilor 
grele de astăzi.

*

Cuvântarea P. S. Sale Domnului 
Dr. E. Miron Cristea.

InaHpteacuvioase, Domnilor \
Toată lumea stă astăzi sub im- 

presiunea războiului, care-şi aruncă îna
inte umbra şi în anul nou — 1915 —; 
dec! nu-i m’rare, că în toate discuţiile 
noastre dăm îu dreapta, dăm în stânga, 
şi iarăş revenim Ia răsboiu, chiar şi 
noi cel chemaţi a propovedui nu numai 
pacea şi iubirea către deaproape e, ci 
chiar şi iubire faţă de duşmanii noştri.

meni care să i spună ori de Gheorghe 
mai trăieşte.

Cinci luni! Mai mult decât îţi 
poţi închipui vecinicia. . .  Sărmanul 
Georghe! Şi cât de bine trăiau. Cât de bine 
au fostinceput firul vieţii casnice. Doamne 
când e bine, repede ce trece anul. Şi-a
cum, . . .  acum o zi numai, îţi pare-o 
vecinicie.

Aştepţi mereu, aştepţi zadarnic, 
aştepţi nădăjduind. Aştepţi şi nici nu 
şti ce-aştepţi. Şi vai, pe zi ce merge, 
întârziind să sosiască ce aştepţi, trece 
vremea tot mai greu . . .

»Doamne Stăpâne al tuturora, care 
trimiţi în lume pe Fiul Tâu spre bu
curia şi mântuirea turmei taie rătăcite, 
trimite şi în sufletul meu duhul bucu
riei, duhul răbdării, duhul nădejdii, 
duhni tăriei, s’ajung să-l văd în o bună 
zi venind. . .  Să-l văd venind voios, 
mai voios de cum s’a dus . . .«

Seara se cobora în tăcere, acope
rind cu aripilş-i negre împrejurimile.

Vulgii de zăpadă se lăsau acum 
mai greu. Maria, cum sta cu fruntea 
lipită de crucea rece, trecu repede în 
o altă lume mai ferice..* Se vedea la 
ei acasă, sub cireşul din grădină. Se 
juca zglobie cu florile albe ce cădeau 
din cireş, suflate de o lină boare de 
vânt. Apoi cum a venit George şi a

»cerut-o«..., cum s’a măritat, cum în 
ziua de sf, llie au coborît şi ei dealul 
şi au venit în sat la horă, la »sintilie«; 
la ospăţul lui Ioan aiul Gheorghe al 
Funii. Când era lumea mai voioasă a 
venit »pârgarui« şi spunea răguşit, 
dupăce bătea tare şi prost 0 tobă rea, 
spunea, că s’a început războiul cu hâr
bul şi că împăratul îşi cheamă în grabă 
feciorii sub steaguri.

La cele spuse de pârgar, toată 
veselia se prefăcu îu suspine amare. 
Scripca ţiganului a amuţit, iar lumea 
s’a împrăştiat care încătrău în cântece 
şl oftări adânci. Toţi cari aveau să 
meargă la »rezbei«, au venit la biserica 
cea mare să se spovedească şi să se 
împărtăsiască. La urmă preotul bine- 
cuvântându-i, i-a îmbărbătat zicând, că 
Tatăl ceresc, care întotdeauna i a avut 
în paza sa, nici acum n’o să i pără
sească ....

Şi au p'ecat apoi, bărbaţii şi fe
ciorii cântând, să alunge durerea din 
suflet, iar femeile şi fetele In urmă 
plângând şi suspinând. In gară flecare 
îşi apunea cuvinte puţin înţelese, îşi 
sărutau soţiile şi copiii, alţii prietinii, şi 
cu inima strânsă aşteptau trenul. Ii aş
teptau cu nerăbdare şi totuşi era bine, 
că întârzia. Doar în ti’un colţ ai pero
nului un tinăr, pe care nu’l petrecea

nimeni, pierzându-şi răbdarea oftă odată 
răcnind de durere.

Intr’un târziu apăru ia cotitură 
pufăind din greu, uh şir iung de va
goane încărcate, trase de o maşină 
mare ce purta în frunte mai multe 
steaguri. Un zgomot grozav se produse 
la sosirea trenului. Ţipetele şi vaeteie 
desnădâjduite a celorce rămâneau fără 
sprijin se amestecau cu strigătele miilor 
de piepturi, ce mergeau să se pună 
stavilă puhoiului duşman, năvălitor. Iar 
»maşina« cu neastâmpăr şuara de ple
care, şuera prelung, să plece, să piară 
în zarea albastră a depărtării... Zgomo
tul se potoli. Se auzeau doar suspine 
înecate de plâns... Câteva fluturări de 
batiste încă şi gara rămase pustie ...

*♦ *
Era noapte adâncă... Zăpada cădea 

acum din greu, acoperind totul cu o 
velinţă aibă... iar Maria visa... mereu.. 
De odată vede venind dinspre plai, pe 
George, călare pe un cat alb, alb ca 
spuma. Sufla puternic din goarnă, pari 
că s’ar afla în toiul luptei. Când ajunse 
în dreptul ei, sări sprinten de pe cal 
si-o prinse de mână. O întreba cu 
blândeţe: ce mai face. Ea se repezi şi 
se prinse de gâtul lui şi îl sărută oda
tă cu foc, punând în acel sărut to t 
suflul vieţii sale...

Cu ochii plini de lacrimi fierbinţi 
o trezi mamă-sa din visul acesta amă
gitor... Şi certând o cu blândeţe o con
duse acasă •»«

Au plâns apoi amândouă, au 
plâns cu amar, fără să ştie, că un
deva departe, George ai lor în acel 
moment era în luptă aprigă, în lupftă 
desperată. Comandantul poruncia aţac, 
pe care George trebuia să’l sufle din 
goarnă. In ploaia de gloanţe înaintau 
voinicii, lăsând în urmă pe cei loviţi de 
flerul duşman, aducător de moarte. în
vălmăşeala se măria, devenind un zgo
mot infernal... de şuierat de gloanţe, de 
bubuituri prelungi de tun şi de strigăte 
puternice eşite din piepturi voinice, 
dintre cari multe respirau poate pentru 
ultima oară.

Şi cum înaintau viforos şi din trio 
parte şi din cealaltă, un glonte stingher 
îşi făcu loc în pieptul gornistului. Goar
na’! amuţi deci dată, iar ei sărmanul 
sufla mereu, sufla din greu şi nu înţe
legea de ce nu sună goarna. O prinse 
năcăjit cu amândouă mâniie şi sţiflă 
încă odată puternic, suflă toată suflarea 
din el şi căzu apoi, fără să înţeldăgă 
şi fără să ştie vre odată de ce Si amu
ţise goarna.

nicolae Dima.
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SIT U A Ţ IA
pe câm pul de răsboiu .

Telegramele oficiale, pe cari le-am 
primit în 19,20 eventual 211. c. delablroul 
de pres& al primminlstruiui sunt ur
mătoarele :

Situaţia în nordul 
monarhiei.

Marele cartier general austro-un- 
gar comunică:

Budapesta  18 Ian. Spre nord 
dela Vistula n ’a obvenit nimic de 
semnalat. Focal artileriei noastre 
concentrat asupra înălţimilor dinspre 
nord dela Zăklicyn  i-a silit pe Huşi, 
ca să părăsească unele puncte din 
prima linie de foc a lor. Această 
manevră de retragere a duşmanului 
i-a răpit şi pe ceialalţi soldaţi ruşi 
din celelalte părţi ale primului front 
duşman, astrel, că acest front a fost 
evacuat pe o lungime de 6 klm., 
iar Ruşii au fost siliţi în fine să se 
retragă în mijlocul focului violent al 
tunurilor şi mitrailezelor noastre pe 
înălţimile din apropiere. Cu această 
ocazie duşmanul a părăsit o mul
ţime de arme şi muniţii în poziţiile 
evacuate. Pe celelalte părţi ale fron
tului principal, în Galiţia de vest, 
s’au desfăşurat lupte de artilerie. In 
Carpaţi s’au dat numai mici lupte 
între diferitele patrule.

Budapesta 19 Ian. In Polonia 
şi în Galiţia de vest se desfăşură 
numai lupte de artilerie. In Carpaţi 
— nimic nou. Din unele ţinuturi se 
anunţă mari ninsori. La lacobeni, 
In Bucovina de sud am respins o 
încercare de-a Huşilor de*a ne sparge 
rândurile, cauzând duşmanului mari 
perderi. Pe câmpul de operaţii dela 
sud situaţia a rămas neschimbată.

Budapesta 20 Ian. Situaţia a 
rămas în general neschimbată şi 
abstrăgând dela unele mici lupte de 
patrule date în Polonia, — pe câm
pul de operaţii dela nord au decurs 
numai lupte de artilerie. Pe valea 
Dtmaieţului artileria noastră a bă
tut cu succes unele detaşamente din 
linia principală de foc succezându*i, 
ca să-i scoată pe Huşi dintr’o măe- 
rişte, pe care aceştia o ocupaseră 
mai înainte. Un detaşament de-al 
nostru a înaintat până la râu, cau
zând duşmanului perderi de mai 
multe sute de oameni şi aruncând 
în aier podul, pe care Huşii l’au 
întins peste Dunaieţ. In Carpaţi au 
avut loc numai unele ciocniri mai 
mici»

General de divizie HGfer, loc
ţiitorul şefului de stat major

Pe frontal anglo-franco- 
ruso-german.

Marele cartier general german dă 
Următoarele buletine oficiale:

Berlin  18 Ian. Pe câmpul de 
operaţii dela vest, la Nieuport au 
decurs numai lupte de artilerie. In 
Zilele din urmă nu am observat în 
şirurile duşmane manevre de atac. 
Apa a aruncat pe ţărm în mai multe 
locuri mine englezeşti. La Laboissele, 
spre nordost dela Albert, Francezii, 
cari iarăşi ocupaseră cimitirul şi o 
măerişte din spre sudvest dela a- 
ceasta au fost respinşi de cătră tru
pele noastre printr’un atac de ba
ionetă. Cu această ocaziune am făcut 
prizioneri 3 ofiţeri şi mai multe sute 
de soldaţi. In Prusia ostică situaţia 
e neschimbată. In Polonia de nord 
Huşii au încercat să ne spargă rân
durile trecând peste Badzanoro în 
raionul Vulţa. I’am respins însă. In 
Polonia spre vest dela Vistula n’a 
obvenit nimic de semnalat.

Berlin  19 Ian. Pe câmpul de 
operaţii dela vest nu a obvenit ni
mic de semnalat, afară de câteva 
lupte de artilerie. In Prusia ostică 
deasemenea nimic nou dm cauza 
timpului nefavorabil. Lângă Badea- 
now, Biceun  şi Siehs i-am respins 
pe Huşi cauzându-le perderi grele. 
Mai multe sute de Ruşi au căzut 
prizioneri. Spre vest dela Vistula şi 
spre vest dela Piliţa situaţia a ră
mas în general neschimbată.

I Schimbările politice la vii- 
1 torul apropiat.

Din Budapesta ni se scrie:
Dintr’un izvor unguresc demn de 

credinţă aflu următoarele importante şi 
interesante amănunte despre zbuJu
mările politice de după culise.

Le redau, fără a le însoţi cu 
vr’un comentar şi dacă m’aşi înşela în 
autenticitatea acestor comunicări, ele 
vor servi totuşi ca o dovadă caracte
ristică a spiritului ce predomină astăzi 
opinia publică maghiară:

Trebuie să constat, că îndată 
la începutul războiului prestarea 
războinică a ţării ungureşti şi in  
special ţinuta eroică şi admirabilă 
a soldaţilor din Ungaria a produs în 
anumite cercuri din Viena şi Berlin 
un nou curent de caracter favorabil 
Ungariei, adecă aceia, cari erau ne
dumeriţi în ce priveşte aspiraţiunile 
neamului unguresc, au privit ca 
multă bucurie la desfăşurarea aceasta 
neaşteptată a manifestaţiunilor spon
tane de jertfire, ce arătaseră ungurii 
faţă de marea cauză a germaniz- 
mului.

In urma unor simptoame triste, 
caii s’au ivit în ţinaturile locuite de 
slavi, acest curent s’a întărit numai.

Atunci factorii hotărâtori ai po
liticei maghiare au înţeles momentul, 
să iniţieze o acţiune pentru capita
lizarea muncei şi a jertfei prestate 
şi la locuri competente aceasta do
rinţă a fost apreciată şi cu multă 
bunăvoinţă acceptată.

Astfel rezultatele stărilor escep- 
ţionale vor fi surprinzătoare, căci 
vor pregăti drumul pentru întărirea  
elementului unguresc în Monarhie 
şi crearea desăvârşitei independenţei 
a Ungariei.

Distincţiuni militare.
In Monitorul Oaste! Nr. 5 şi 6 gă

sim o nouă serie de ofiţeri şi soldaţi 
români distinşi pentru vitejia lor.

Ordinul coroana de fer cl. 111 
cu decoraţia de răsboiu drept re
cunoştinţă pentru ţinuta vitejească 
şi plină de succes în faţa duşmanu
lui s’a conferit d*lui major Toma 
Filipescu din reg. de inf. 63.

Crucea de cavaler a ordinu
lui Franz losef la pantlica crucii 
militare pentru merite drept recu
noştinţă pentru ţinută vitează şi 
plină de jertfă în faţa duşmanului 
s ’a conferit medicului de regiment 
Nicolae Buteanu , comand, spitalu
lui de câmp 2/6.

Crucea militară pentru me
rite cl. 111 cu decoraţia de răsboiu 
drept recunoştinţă pentru servicii în
semnate săvârşite în faţa duşmanu
lui s’a conferit locot. colonelului lo  
s i f  Am an  din reg. 73, locotenentu
lui Bomul Saivan  din div. de obu
ziere 4 şi sublocotenentului Octavian 
Coca din reg. 22 de glotaşi.

Crucea de aur pentru merite 
cu Coroana pe pantlica medaliei de 
vitejie drept recunoştinţă pentru ţi
nută vitează şi plină de jertfă în 
faţa duşmanului medicului de regi
ment Dr. Eugeniu Curta din bat. 
de vân. 28 şi medicului asistent 
Dr. V. Cutan din reg. de inf. 11.

Medalia de argint pentru vi
tejie s ’a dat sergentului Gheorghe 
Bercia din reg. 61, sergentul major 
din secţia aviatică Ştefan Doboş şi 
vânătorului Ştefan Sâtaş.

R e z o lu ţia  p a r tid u lu i n a 
ţio n a l b u lg a r . Din Sofia, se co
munică :

Consiliul superior al partidului 
naţional, întrunit sub prezidenţia 
d-lui Gheşoff spre a cerceta situa- 
ţiunea externă a Bulgariei, Ja adop
tat o rezoluţiune care proclamă tre
buinţa pentru Bulgaria de a reintra 
în  stăpânirea teritoriilor perdute 
prin tractatele de la Bucureşti şi 
Constantinopole şi preconizează ca 
mijloace proprii de a ajunge acest 
scop alcătuirea unui cabinet de 
concentrare naţională şi deschi
derea de tratative cu puterile 
triplei înţelegeri pentru realizarea 
unităţii bulgare.

A V I Z
pentru prezentarea sub drapel.

Primim spre publicare următorul aviz 
oficial:

In urma chemărei generale a in
divizilor obligaţi la gloate, făcută în 
baza articolului de lege XX din 1886, 
sunt datori a să prezenta pentru ser
viciul activ de gloate la sediul Coman
de! r. u. de completare a honvezimel 
şi respective al Comandei districtuale 
imp, şi reg. de completare indicate pe 
foaia de legitimare pentru glotaşi, toţi 
acei supaşi ai Statului Ungar obligaţi 
la gloate, cari cu prilejul revistei de 
înfăţoşare pentru glotaşi ţinute In tim
pul dintre 16 Noemvrie şi până la 31 
Decemvrie anul 1914, precum şi la re
vistele supletorii de înfăţoşare ţinute 
ulterior, au fost aflaţi abili pentru ser
viciul de arme sub gloate, — încât 
n-ar fi de după nume scutiţi, — şi a* 
nume cei născuţi , în anii 1883, 1884, 
1885 şi 1886 a ii-să se prezeateze în 
ziua de 15 Februarie anul 1915.

Iară cel născuţi în anii 1878, 1879, 
1880, 1881 şl 1882 au să se prezenteze 
în ziua de l-a Martie anul 1915.

Acei indivizi obligaţi la gloate a- 
părţinători claselor indicate mai sus, 
clasificaţi de ablU cu prilejul revistelor 
de Înfăţişare ţinute pe teritorul Coman- 
delor r. u. de completare a honvezimel 
din Szatmár-németi, Beszterczebánya, 
Kassa şl Eger, cari n’au fost provăzuţi 
cu foaie de legitimare pentru glotaşi, 
au să se prezenteze la Comanda de 
completare a honvezimef a domiciliului 
lor la terminul sus indicat In conformi
tate cu anul lor de naştere.

Acei indivizi obligaţi ia gloate, cari 
fuseră chemaţi încă înainte de vreme 
pentru prestarea serviciului activ de 
gloate de pe teritoriul Comandelor r. u. 
de completare a honvezi mei din Igió, 
Munkács, Ungvár şi Máramarossziget, 
mai târziu Insă au fost concediaţi pe 
„timp nedeterminat*, ia caz dacă n’ar 
fi chemaţi că foaie de chemare încă 
Înainte de vreme la serviciul de arme 
la gloate, sunt asemenea datori a se 
prezenta în terminul sus indicat conform 
anilor lor de naştere.

Supuşii austriaci şi de fel din 
Provinciele Bosnia şi Herţegovina află
tori pe teritorul Ţarilor de sub Sfânta 
Coroană Ungară clasificaţi de abiii ia 
serviciul de arme sub gloate, au să se 
prezenteze la sediul Comandei imp. şi 
reg. districtuale- de completare indicat 
pe foaia de legitimare pentru glotaşi, 
şi încă ; cei născuţi în anii 1884, 1885 
şi 1886 să vor prezenta în ziua de l-a 
Februarie anul 1915, tară cei născuţi în 
anii 1878, 1879.3880, 1881, 1882, şi 
1883 să vor prezent a în ziua de 15 
Februarie anul 1915.

Aceia dintre indivizii obligaţi la 
gloate supuşi austriaci clasificaţi de 
abili aflători pe teritorul Ţârilor de 
sub Sfânta Coroană Ungară, crri nu au 
fost provăzuţi cu foaie de legitimare pen
tru glotaşi, precum şi cei de fel din Ga
liţia ori Bucovina, şi provăzuţi cu foaie 
de legitimare pentru glotaşi, fără con
siderare la sediul Comandei disfcructuaîe 
de completare Indicat pe foaia lor de 
legitimare pentru glotaşi, sunt datori a 
să prezenta la sediul Comandei imp. 
şi reg. districtuale de completare com
petent după locui domiciliului lor şi 
la terminul indicat pentru supuşii 
austriaci.

Ceia ce să prezentează trebue să 
aducă cu sine învâlitoare ţţol) de iarnă, 
albituri şi vesminte precum şi ciorapi 
de iarnă, mănuşi caldei căciulă contra 
neauă. peptar cu mâneci Împletit din 
bumbac, palton de iarnă, încălţăminte 
tari, uneltele de masă, blid, deseag şi 
hrană pe două zile.

Cu prilejui prezentărei, purtătorul 
foaie! de legitimare pentru giotaşi poate 
călători pe calea ferată şi pe vapor 
gratuit în clasa a treia ; acestea foi de 
legitimare pentru glotaşi, ia staţiunea 
de cale ferată ori de vapor, ia dis
tribuţia biletelor, sunt însă a să 
viza încă de vreme înainte de 
plecare.

Acei indivizi obligaţi la gloate a- 
flaţi abiii, pe seama cărora nu au fost 
eliberate foi de legitimare pentru glo
taşi, vor avea dela primăria comunală 
bilet de legitimare ce-i va îndreptăţi 
la călătorie gratuită pe calea ferată 
(§ 29, partea IU. din Instrucţia pentru 
legea despre forţa armată).

Acel individ obligat Ia gloate, 
carele fiind chemat nu s’a prezentat In 
vremea şi în locul prefipt va fi adus 
cu putere armată şi conform §*lui 4 
din articolul de lege XXI, din anul 
1890 despre pedepsirea neascultărei 
manifestate faţă de porunca de chemare, 
va fi pedepsit cu închisoare până la 
doi ani.

Acei indivizi obligaţi la gloate, 
cari doresc a întră de voluntari în 
Honvezimea r. u. sau in armata co
mună imperială şi regală, după înfâţo* 
şarea efeptuită pentru serviciul activ, 
numai la acei corp de trupă îşi pot 
cere incorporarea, la care au fost îm
părţiţi ca indivizi obligaţi ia gloate.

Făcut în luna Ianuarie anul 1915,

Paşapoarte provăznte cu 
portret.

D. N. Vajna şeful poliţiei de gra
niţă din loc ne roagă să publicăm ur
mătoarele:

Pe baza circularei Nr. 265/1915 
Min. de lnt. despre obligativitatea pa
şapoartelor atrag atenţia supuşilor 
monarhiei austro-ungare, că înce
pând cu ziua de azi pot trece gra
niţele monarhiei numai dacă posed 
paşapoarte provăzute cu portretul a- 
celuia pe numele căruia s’a liberat 
paşaportul. Totodată paşaportul trebue 
să fie vizat de consulatul statului, în 
care respectivul vrea să călătorească.

In ce priveşte procedura pentru 
câştigarea paşaportului provăzut cu 
portret, dau lămuriri oficiile poli
ţieneşti.

Braşov  19 Ian. 1915.
N. Vajna, şeful 

poliţiei de graniţă.

Cutremurul catastrofal 
din Italia.

Telegramele din Roma ne mai a- 
duc următoarele amănunte nou! asupra 
cutremurului catastrofal din Italia:

Roma 19 Ian. Regele a plecat eri 
dimineaţă să viziteze din nou locurile 
Încercate de cutremurul de pământ. Re
gina a trimis un tren încărcat cu haine, 
provizii şl doctorii.

Ziarele relevă opera a numeroşi 
deputaţi şi a escadrei de ajutor trimisă 
de Cameră, cari au săvâşit o muncă 
plină de abnegaţiune, mergând în dife
ritele locuri ale sinistrului, lucrând cu 
mâniie lor, ducând pretutindeni ajutor 
şi îmbărbătare.

Ambasadorul Statelor*Unite s’a 
dus, în mod privat la locui dezastrului 
să Împartă ajutoare.

Avezzano, 19 Ian. Regele a sosit 
eri în automobil la orele 12 şi a fost 
primit de ministrul Ciuffelli, care se 
întorcea din vizita făcută la Celano ş* 
Peschua, Regele a plecat din nou să 
viziteze regiunile pustiite. Celelalte au
tomobile regale erau încărcate cu aju
toarele trimise cu deosebire de regina.

Borna 19 Ian. In regiunea Mar- 
sica, muntele Pizzodetta, de 2037  
metri înălţime, s’a despicat formând 
o crăpătură vizibilă de departe.

In ultimele 24 ore s’au simţit 
în Marsica vre-o 30 de zguduituri. 
Mişcarea sismică descreşte. Ploaia 
face lucrările de salvare foarte ane
voioase.

Comisiunea tehnică a consta
tat că coloana Antoninâ din Roma 
s’a deplasat cu 9 centimetri, în 
urma cutremurului şi statuia Sf. 
Paul a fost schimbată din ioc cu a- 
proape 10 grade; acest fenomen 
este fără consecinţe.

Rom* 19 Un. Agenţi» Ştefani co
munică, că Ia valea Salto cutremurul 
a cauzat stricăciuni la numeroase sate; 
sunt aci în total 570 de morţi şi 116 
răniţi. Chiar şi azi, după şease zile s’au 
mai scos la Avezzano şi Pesclna câţiva 
supravieţuitori.

F o r ţa r e a  D ardtanelelor — 
zătlaruIcÂ. Din Const&ntinopol se 
anunţă :

Un specialist, care a făcut înde
lungate cercetări cu ocazlunea încer
cării vasului >Saphlr< asupra putinţei 
unei acţiuni cu succes în contra Darda- 
nelelor, încheie astfel:

O astfel de acţiune ar fi z&darnică, 
căci nu oferă nici o şansă de succes, 
primejdiile fiind mari. Submarinele ar 
putea poate să înainteze Ia o oarecare 
distanţă de la intrare, însă mai departe 
strâmtoarea se îngustează până Ia 1800 m. 
şi înlătură putinţa de a găsi sub apă 
direcţiunea dorită, chiar întrebuinţând 
periscopui şi chiar dacă submarinei* ar 
isbuti să treacă pe sub Muia minelor.

De altfel încercarea iui „Saphlr* 
arată că sau că ea a fost neîndemânatec 
dirijată, ori că de când cu scufundarea 
lui „Messudie* sistemul de apărare al 
Dardaneleior a fost completat prin mij
loace în contra submarinelor, de ox. cu 
o linie de mine pusă în adâncime.

S ocia liştii ita lie n i p e n tr u  
neutralitate* Din Roma se anunţă •

Direcţiunea partidului socialist în
trunită în Florenţa a adoptat o ordine 
de zi în favoarea neutralităţii, decizând 
a intensifica propaganda. In acest scop 
s’au convocat meetinguri în toată Italia

Colinda şi colacul de Crăciun 
al soldaţilor răniţi din Cluj.

Războiul sapă adânc în inimile 
omeneşti, şi dacă aruncă mulţi fiori, 
deşteaptă adese şi emoţii rari, emoţii 
cari rodesc clipe de înaltă mângâ
iere. Aşa ne învaţă tot ceea ce ini
mile simţitoare au dovedit întru în
grijirea răniţilor, şi mai ales toată 
gingăşia cu care au fost trataţi sol
daţii noştrii în seara de Crăciun.

Era întru adevăr o datorie în
doită a societăţii româneşti să nu 
lase să treacă Crăciunul nostru fără 
aşi arăta dragostea şi îngrijirea sa 
faţă de scumpii noştrii feciori, cari 
şi-au făcut jertfa de sânge pentru 
patrie şi Tron. Mai ales că la Cră
ciunul gregorian, toţi au fost cerce
taţi cu anumite daruri. De aceia 
toată lauda şi toată cinstea se cu
vine acelor mult stimate dame ro
mâne, cari în ciuda tuturor greută
ţilor şi-au luat sarcină grea de a 
procura daruri de crăciun pe seama 
soldaţilor răniţi din multele spitale 
ale Clujului şi cari ating cifra de 
4000. Hotărârea era marinimoasă, 
dar grea din cale afară! De unde 
să iai atâţia bani? Şi ce să le dai 
feciorilor, ca să se potrivească cră
ciunului românesc, să fie ceva pre
ţios şi totuşi nu prea scump.

S’a luat hotărârea a se procura 
întâiu şi Intâiu un colac de Crăciun, 
un colac care este simbolul crăciunului 
românesc şi care tuturor să le prlască, 
chiar şi acelor, cari nu Înţeleg însem
nătatea lui. Ş! trebuiau cel puţfn 4000 
colaci, cari aveau să coste cel puţfn 
900 coroane. Dar mai trebuia ceva, ce 
să rămână! S’a aflat potrivită medalia 
cu inscripţie românească, care de vre’o 
10 ani circulă în acest ju r pornind 
dela oamenii de bine ai noştrii. Aşa o 
medalie, cu chipul Maicii Domnului şi 
cu semnul sfintei cruci, trebuia pusă 
în stare, ca suldaţii să o poată purta 
ca un talisman, ia sânul lor. Apoi o 
carte de rugăciuni, ţigarete şi ceva 
poame. Cam aşa era proiectul. Dar a- 
cestea aveau să coste 1500 cor., cel 
puţin şi mica societate românească fu
sese deja prea des cercetată cu de-al 
destea.

Dragostea însă este invenţioasS. 
S’a găsit modrul de a colecta în grabă. 
Câteva scrisori s’au adresat la Archie- 
reii şl fruntaşii societăţii româneşti de 
pretutindenea, în biserica din Cluj sau 
ţinut câteva cuvântări şi s’a dat spre 
acest scop discul bisericesc din v rt’o 2 
zile de sărbătoare, apoi s’a apelat de 
nou şi ia societatea din Cluj.

Har D-lu3I glasul Reuniunii feme
ilor — căci ea a pornit şî a săvârşit 
toată acţiunea — n’a răsunat în pustiul 
Drept că au fost şi unele disiluzii. Pe 
lângă răspunsurile înţelegătoare şi ge
neroase a primit Reuniunea şi răspun
suri fără de înţeles, ori cu rău înţeles, 
şi în multe cazuri n’a primit nici un 
fel de răspuns. Dar dacă au f s t unii 
neînţelegători —- a înţeles poporul. Cei 
mulţi şi săraci au ştiut să jertfească! 
Ei nu s’au scuzat, că au mai dat, nici 
n’au reprobat o faptă atât de omenească, 
creştinească şi românească, ca aceasta, 
ci au dat cu dragă inimă. In 2 zile au 
pus săracii Clujului pe discul soldaţilor 
peste 100 cor. fller lângă filer* Şi sin
guraticii credincioşi şi Inteligenţi din 
Cluj au mai pus aproape 300 cor.

Din afară încă s’au trimes oarecare 
sume frumoase, mai ales Esc. Sa Mi
tropolitul Mefcianu din Sibiiu a răspuns 
cel dintâiu, cu demnitate şi cu căldură 
părintească, trimiţând şi 100 cor. Iar 
la colecta de bună voie a unui sergent 
ovreu, au contribuit şi confesionali de 
ai lui peste 100 cor. —

in ziua din urmă cu mare bucurie 
au cflat damele aoastre române, că şi 
una din cele mai cunoscute binefăcă
toare a le răniţilor de aici, d-na prof. 
Dr. Marschalkd are de gând a face o 
surprisă şi bucurie de Crăciun soldaţi
lor noştrii. Fireşte distinsa d-uă nu ştia, 
că damele române lucrează cu zel pen
tru acest scop şi când a aflat, din în
tâmplare, cu mare bucurie şi-a adaus 
ofertele sale pe lângă ale Reuniunei 
fem. şl astfel au avut răniţii noştrii, 
deodată cu darurile Reuniunei şi ojina 
obicinuită şi portocale, fiecăruia. In 
plus tot d-na Marschalkd a dispus să 
aprindă din nou în 5 spitale pomii de 
Crăciun, ceeace mult a ridicat solemni
tatea Ajunului.

împărţirea darurilor a fost cu 
adevărat sărbătorească. După un pro
gram bine stabilit Împărţirea s’a înce
put în preziua Crăciunului ia 2 oare 
d. a. şi a ţinut până la 10 oare seara, 
în 17 spitaie.

S’a produs o emoţie sufletească 
o bucurie şi o mângâiere rară, pretu
tindeni. Bucurie până ia lacrimi şi la 
cei-ce primiau daruri şi la cei-ce îm- 
părţiau şi la cei-ce priviau aceasta 

| scenă rară.
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Pretutlndenea împărţirea s’a tăcut 
într’o sală mai mare, în prezenţa co
mandanţilor şi a tuturor răniţilor, cari 
nu erau legaţi de pat.

Un cor de soldaţi de 24 persoane,
Í cântau mai întâiu o colindă, apoi preo- 
Í tul rostea o cuvântare potrivită oca

ziei. Urma o altă colindă, sau troparul 
»Naşterii« — şi apoi damele din »Reu
niune« Imp&rţiau darurile, una colacii, 
alta medaliile, aninate de şinor de mă
tase, alta cărticele, şi altele poame şi 

j ţigarete. Cei ce nu erau în sală erau 
cercetaţi la pat. Şi toţi le primiau cu 
cea mai mare bucurie. De colac se bu
curau toţi, că era moale, proaspăt,

| foarte gustos şi abura de aroama bu
nătăţii. Dar mai căutate erau medaliile.

I Deşi erau menite numai Românilor,
| mulţi din străini ie cereau anume şi 

fireşte li se dau şi îndată şi te punéi 
la gât.

Preoţii ambelor biserici surori au 
asistat la aceasta fermecătoare seară J 

; de Crăciun şi cu cuvântările tor au 
dat timbru religios întregului act tâl- 
cuind rostul lui. Părintele protopop Dr. 
Dăianu a rostit 9 cuvântări după olaltă. 
Capelanul Petru Slmu vre-o 5 cuvân
tări, iar Dr. Reşiu două. Oraţie acestor 
cuvântări solemnitatea actului a fost 
desăvârşită.

Nespusă osteneală şi gingăşie au 
desvoltat distinsele dame din Reuni
une, cari au făcut împărţirea darurilor, 
conform programului următor:

In 24 Decemvrie v. I. la 2 oare 
d. a. institutul Pasteur: d-na Sidonia 
Docan, d na Clrrilă, d-ra lsac, Ancutia 
Popp.

La 2 1/2 d. a. institutul Dr. Pataki: 
d-na Nelil Deac, d-ra Geni Deac.

La 3 d. a. »Crucea Roşie» d-nel© 
Corn. Deac, Emmi Pop, Iosefa Că
ciulă.

La 3 oare d. a. Clinicele (Materno 
logic, chirurgie, interne, oculistică) d- 
nele LE Ranta, 1. Gerasim, Miţi Lazar, 
d-rele Ciuta şi A. Lazar.

La 3 1/2 d. a< Spitalul din Ferenz 
I. ut: d-nele Ida Dr. Ilea, M. Bari ţiu, 
d-şoara Bea llea.

La 4 d. a. Colegiul unitar d-ra 
Ana Popp, Geni Deac, Ciută, d-na La
ura Ranta, M. Lazar.

Spitalul Divisiunei: la 4 d. a. d-nele 
N. German, S. Docan, V. Orga. Vili.

La 4 1/2 d. a. »Tanitök háza« 
d-nele Emi Pop, I. Gerasim, d*ra A. 
Pop.

La 4 1/2 Pavilioanele din Prome- 
f nadă: d-nele lda Dr.Itea, Bariţiu, d-reie 

Anna Popp, lsac, Bea Jlea.
La ő d. a. Monostori ut Nrul 72, 

69 şi 123 d na Bariţiu, d ra A. Pop.
La 5 d. a. Casarma-mare: d-na 

Miţi Lazar, d ra A. Lazar, d-nele Docan 
şl German.

La 6 oare »Ambulanţa Petrán»: 
d-na V. Başiota, C. Deac şi toate cele
lalte dame.

In 25 Dec. v. la 4 d. a. Casarma 
honv.: d-na Gerasim, E. Pop, d-râ A 
Pop.

La 6 seara »összhang» doamna 
Ui Bariţiu, Ana Pop.

Foarte imposantă a fo-t serbarea 
îo institutul Pasteur, noul spital pus 
sUb comanda locotenentului Chirilâ şi 
sub conducerea medicului Dr. Haţegan. 
Institutul acesta aranjat cu tot confor
tul igienic modern a dat un cadru foarte 
potrivit 8erbărei. împărţirea s’a făcut 
în »Foyer-ul« măreţ » etagiului I. Co
linda puternică a soldaţilor a răsunat 
prin toate foişoarele vaste.

Mişcătoare scenă a fost Ia clinica 
chirurgică. Părintele protopop a fost 
chemat la un muribund, un învăţător 
român, rănit ia cap. Glonţul duşmanii 
trecuse dela o tâmplă la cealaltă.

Muribundul să afla Sntr’o sală mare. 
Tocmai acolo să pregătise şi împărţirea 
darurilor. Abia isprăvi preotul slujba 
sa de duhovnic şi începu colinda:

O ce Veste minunată
Lângă Vifieem ni-să arată.,.

Urmă vorbirea protopopului, care 
nu întrelăsă a folosi acest moment, 
pentru ilustrarea eroismului soldaţilor 
noştri. Peste 2 ceasuri sărmanul învă
ţător îşi dădu sufletul, după ce poate 
mai auzi odată colinda românească.

In spitalul militar al garnisoanei 
era un uriaş pom de Crăciun, bogat 
înzestrat şl luminat, sub el erau câţiva 

■ poloni greu răniţi operaţi de curând, 
cari ascultau colinda românească. Lângă 
patul lor se înşiruiau câteva maico cu
cernice, călugăriţe, cari au venit din 
alte spitale să vadă şi ele Crăciunul 
românesc, de care le-au spus cu încân
tare celelalte surori.

Frumoasă a fost serbarea în „Ta
nítok háza“ unde era o sală ca de teatru 
şl un pom frumos. Solemnă a fost şi 
în colegiul unitarilor In sala festivă, 
care a încremenit la cuvântarea preo
tului valach, şl ia facerea „sfintei cruci“, 
necunoscută altfel in cuprinsurile ei.

Mişcătoare a fost în casarma cea 
mai mare, unde sunt foarte mulţi Ro
mâni şi unde colinda a deşteptat ade
vărat entuziasm. Jntr’o sală de alăturea 
o doamnă străină pregătise daruri anume 
pentru răniţii prinsonieri ruşi. Colindaşi!

noştri li-au cântat şi lor o colindă, de 
au rămas uimiţi. Cu ei înt’ro sală erau 
şf câţiva români bănăţeni şi arădani, 
cărora le străluceau ochii !n lacrimi.

Dar peste toate s’a ridicat emoţia 
ia soldaţii giotaşi din »Promenadă« in 
număr de vre«o 1500. Dacă toţi răniţii 
au fost vrednici de această serbare, 
apoi „glotaşii* aceştia s’au învrednicit 
mai cu seamă de ea, pentru că ei sunt 
cei mai lipsiţi, germanii, şi ei au dat şi 
corurile de coiindători pentru toţi. Aici 
serbarea şi-a ajuns culmea şi a fost 
înălţătoare ca o slujbă de biserică ca
tedrală.

Nu mai puţin însemnată a fost 
seara în »Ambulanţa Petrán« în spitalul 
nostru românesc, care întru toate e în
grijit de damele din »Reuniune«. Prin- 
tr’o greşeală provenită din marea aglo
merare, tocmai aici unde era să fie în
cheierea solemnă, au lipsit colindătorii. 
Dar păr. protopop dr. Dăianu tocmai de 
aceea s’a estins mai pe larg în cuvân
tare şi a făcut o splendidă apoteoză a 
„Csucii roşii*, al cărei cea mai modestă 
casă, dar nu cea din urmă este * Ambu
lanta Petrán*. Era de faţă între alţii şi 
contele Stef. Lazár preşedintele Comi
tatului „Ou ii roşii* şi câteva dame din 
comitetul »Crucei roşii». Coatale Lazára 
şi luat cuvântul şi a mulţumit »Reuniune! 
femeilor române« pentru munca ce o 
prestează cu îngrijirea acastui spital 
cum şi părintelui protopop pentru so
lemna cuvântare.

In schimb la »Ambulanţa Petrán« 
o grupă de aleşi colindători a cântat 
frumos în seara de sân Vâsli, când de 
nou. sau împărţit daruri şi sau adus 
urări de ziua numelui bravului medic 
al »Ambulanţei« Dr. Basifiu Basiota.

Astfel a decurs serbarea darurilor 
de Crăciun a soldaţilor răniţi din Ciuj. 
A fost o serbare demnă, creştinească 
şi românească. Toate ziarele Clujene 
au relevat cu laudă: acest »román ka
rácsony,« Damele, cari au ostenit pot 
avea mulţumirea de a fi-servit o cauză 
vrednxă iar geaeroşii sprijinitori pot 
fi mândrii de a avea partea lor la o 
astfel de acţiune umanitară, mândrie, 
cari şi o mai pot procura toţi cei ce do
resc, pentru-că perândându-să necontenit 
noi răniţi, astfel de cheltuieli se impun 
zilnic Reuniunel femeilor de aici.

Colindaş.

Răniţii din Turda
Ca rescumpărare a felicitărilor 

de anul nou a trimis în urma a- 
pelului nostru —  pentru daruri de 
Crăciun următoarele sume:

Din Câmpeni s’a colectat prin d-na 
văd. Domolea Dr. Porea n. Chirtop su
ma de 77 cor. 34 fii. deia următorii: 
Sofia Chirtop 20 cor. Domnica Chirtop 
20 cor. Iulia Poruţiu 5 cor. Iosif Arie- 
şian 2 cor. Constantin Mucea 34 f. 
Teodor Odea 5 cor. Petru Borteau 1 
cor. Constantin Cothişel 10 cor. N. N. 2 
cor. N. N. 2 cor. N. N. 2 cor. Dr. Gru- 
ber Iozsef 2 cor. Iosif Cata-lina 1 cor. 
Dr. Brutus Macaveiu 5 cor.,

Din comuna Poiana de Arieş s’a 
colectat, prin d-na Cornelia Rusu suma 
de 39 cor. 22 fii. deia următorii: Cor
nelia Rus 6 cor. Ana Mureşan 5 cor. 
Ludovica Rus 2 cor. Lina Bojan 3 cor. 
Ana Jucan 2 cor. Aurelia Suciu 10 cor. 
Aurelia Onigal cor. Maria Jucan 2 cor. 
Mihail Scridon 1 cor 08 fii. Ioan Scridon 
1 cor. George Baciu 2 cor. Mezei Eczsl- 
ke 1 cor. Ll«kai Fekete Iván 40 fíleri, 
Maria Leiuţiu 74 fii. Hirian preot 2 
coroane.

Din comuna Ceanul-Deşert s’a co
lectat prin d-şoara Eugenia Poruţiu 
suma de 21 cor. 60 fii. dela următorii: 
Eugenia Poruţiu 10 cor. Nicolae lozon
1 cor. Iosiv lozon 40 fii. Ioan Tulbure 
40 fii. Emauuil Fodorean 1 cor. Iuiiana 
Hadarean 1 cor. George Moldovean 40 
fii. Maria Moldovan 40 fii. Maria Tulbure 
40 fii. Romuius Rus 40 fi). Ioan Moldo- 
van 1 cor. Milán Tulbure 40 fii. Augus- 
tin E. Poruţiu 1 cor. Nicolae Andreea 
60 fii. Dimitrie Maier 1 cor. Aurel 
Poruţiu 1 cor. Teofil Poruţiu 20 fii. 
Ândreiu Tulbure 40 fii. Maria Pescăria 
60 fii.

Din comuna Salciva de Jos sa co
lectat prin d-na preoteasă Marioara 
Gomboş suma de 25 cor. 40 fileri dela 
următorii: Marioara Gombos 5 coroane, 
Elena Vasinca 2 cor. N. N. 5 cor. Iulia 
Ghungan 2 cor. Sugár Samuné 1 cor. 
Ioan Gabudean 2 cor. Lina Sasu 40 fii. 
Bálea Györgyöd 2 cor. Vasiiie Butuza
2 cor. Veronica Gaja 2 cor. Joniciu 
Ioana 2 cor.

Din comuna JacaNnferior s-a co
lectat prin d-şoara Veturia Draga Pop; 
suma de 34 cor. dela următori : Suba 
Károly 2 cor. Ioan Boros notari 1 
cor. Szabó Lajos 1 cor. Basiliu Poruţiu 
1 cor. Demetriu Câmpian 40 f. Grün 
Samu 50 f. Nastasia Dávid 20 f. Ilie 
Dávid 60 f. Nastasia Suteu 60 f. Su- 
sana Siladi 30 £ Ioan Pojar 40 f. Ana 
Pojar 40 f. Vaier Roh 20 f. Marisca 
Ghirlan 30 f. Ileana Fantea 40 f. Va
sile Moldovan 1 cor. Teodor Dávid 
30 f. Gheorghe Bucur 20 f. Julisca | 
Dávid 16 f. Indrel Uscat 40 f. Irina [

Bucur 20 f. Maria Codrea 20 f. Ştefan 
Buciura 56 f. Aurel Neaga 60 f. Ana 
Suteu 10 I. Lucreţia Suteu 60 f. Ghiran 
Suteu 40 f. Vasile Gapries 40 f. Irina 
Moga 20 f. Maria Gherman 10 f. Emilia 
Baciu 20 f. Parasehiva Suteu 10 f. 
loan Moga 20 f. loan Neaga 40 f. loan 
Ghirisan 10 LCostan Baciu20 f. Lina Oprea 
20 f. EiiipMoldo van 40 f. Ana Olosutean 20 f. 
Maria Olosutean 40 f. loan Pop 10 f. 
Anica Meşter 40 f. Marioara David 40 
f. Marisca David 20 f. Gavril Bodocan 
20 f. Vasile David 10 f. Torn a Gberman 
20 f. loan Mureşian 32 f. Maria Baciu 
20 f  Mihaiu Drăgan 1 cor. Maria 
Oprea 20 f. Rozalia David 30 f. Teodor 
Moldovan 1 cor. loan Moldovan 1 cor. 
Parteniu Oprea 20 f. Vasilica Opiea 
60 f. Gbeorghe Şerban 20 f, Vasile 
Şerban 20 f. Letiţia Rit 20 f. Juliana 
Şerban 40 f. Marisca Oprea 20 f. Juliana 
Horvat 40 f. Teodor Godrea 20 f. 
Si miori Suteu 30 f. loan Farcas 40 f. 
Anica Farcas 30 f. Nastasia Gheoltan 
60 f. Maria Baciu 40 f. Pantilimon 
Micas 60 f. Solomon Drăgan 1 cor 
Ilie Ca pries 40 f, loan Pop 2 cor. 44 f

P/imescă marinimoşi donatori 
mulţămitele noastre.

Reuniunea femeilor române din 
Turda.

Lucreţia Mureşan
preşedintă.

Dr Augustin B aţiu
secretar.

Ş T I R  L
— 8 Ianuarie v. 1915.

Distingerea regimentului 50 
de infanterie« Dela un ofiţer în
tors de pe câmpul de luptă aflăm, 
că regimentul de infanterie Nr. 50, 
acest regiment românesc cu un trecut 
atât de glorios, a primit ca dar din 
partea împăratului Wilhelm un steag 
cu crucea de fer pentru vitejia do
vedită pe câmpiile din Polonia ru
sească, unde s’a luptat umăr la umăr 
cu armata germană.

Arhiducele moştenitor în cartierul 
german. Biroul ung. de coresp. comu
nică din Viena cu data de eri : Arhi
ducele Karl Franz Iosef a plecat eri 
seara la Berlin şi de-rici în cartierul 
general german, pentru a vizita pe 
Împăratul Wilhelm. Arhiducele e însoţit 
de generalul Prinţ Lobkowitz, de came
rierul contele Straaten şi de casierul curţii 
Mares.

Logodnă. înregistrăm cu plăcere 
logodna d-şoarei Nuţi Ovegeş cu dis
tinsul nostru locotenent din reg. 2 de 
inf. d-i B ntus Benţia. Adresăm simpa
ticilor miri şi familiilor călduroase fe
licitări.

Arhiduci decoraţi- Generalul de in
fanterie, arhiducele Iosef-Ferdiuand a 
primit din partea Maj. Sale Monarhului 
pentru calităţile ştie eminente de şef de 
armată, marea cruce a ordinului Leopold, 
cu decoraţie de războia.

Arhiducele Leopold-Selvator, ins
pector general al artileriei, pentru me
ritele sale eminente in faţa duşmanului 
a primit crucea meritului militar dasa 
Ill-a, cu decoraţia de război.

t  Vasile Nico'ae Sto covich cadet 
în rezervă, în regimentul de infanterie 
Nr. 2, compania 15. Încă nnul, care a 
căzut jertfă simţului de datorie săvâr- 
şindu-se în uriaşa campanie actuală.

Vasile N. Stoicovici a făcut parte 
dintre puţinii tineri nobili şi cinstiţi, 
cări ştiau să se însufieţiască şf ştiau 
să însrfleţească pe alţii şi cu fapta şi 
cu vorba. Născut dinţi’o bună familie 
românească — a fost fiul cei mai în 
vrâstă al învăţătorului dela şcoalele 
centrale primare de aici : d. Niiolxe 
Stoicovici — tinerul Vasile N. Stoicovici 
ştia şi înţelegea să se entuziasmeze de 
tot ce e românesc. In mişcarea spor
tivă, care luase un avânt neobişnuit ia 
noi — mai ales în anii din urmă — 
Vasile N. Stoicovici a jucat un rol în 
semnat.

Fiind un apreciat amator de spor" 
turi şi boxist pasionat încă pe când era 
elev de liceu a scris o broşură despre 
acest sport din urmă, căutând să-l po
pularizeze şi făcând astfel un real ser 
viciu sportului românesc. Moartea prea 
timpurie insă a pus acum capăt nădej
dilor, pe cari părinţii săi şi cei cari îi 
cunoşteau le puseseră în dânsul. Ei s’a 
dus. Tinera sa viaţă s’a sfârşit aşa cum 
a fost; plină de dorinţe şi fapte bune 
şi nobile, această viaţă s’a sfârşit iarăş 
printr’o faptă bună şl nobilă. Căci se 
poate închipui ceva mai sublim, decât 
moartea pentru pământul scump ai 
patriei ? . . .

Pomelnicul celor pe cari nearau1 
nostru i-a jertfit pământului patriei s’a 
îmbogăţit iacă cu unui din viteji.

Facă-se, ca şi această jertfă să fie 
bineprimită, iar întristaţilor săi părinţi 
le dorim, ca Dumnezeu să i mângăie 
pentru marea perdere.

Dupăcum suntem inforanţi tin i-

| rul Vasile N. Stoicovici a răposat în 
i Kassa în 7 O ct. n. fiind îngropat în cimi- 
' terui comun de acolo. Pentru ţinuta 

sa vitează dovedită în faţa duşmanului 
el a fost avansat pe câmpul de luptă 
dela rangul de caporal voluntar la cel 
de aspirant de ofiţer.

Necralog. loai Suda notar în re
tragere şi proprietar după un morb 
îndelungat şi greu, împărtăşit cu Sf. 
Taine ale muribunzilor şi-a dat nobilul 
suflet In mânile Creatorului în 4 
Ianuarie s t  n. în al 63-lea an al vieţii 
şi în al 33-lea al fericitei sale căsătorii. 
Înmormântarea a avut loc in 6 I v  
nu arie st. n. la 1 oară p. m. în cimi- 
teriul paroohial gr. cat. din Tritul- 
de-sus. Fie-i ţărîna uşoară şi amintirea 
veşnică I

Pe defunctul il deplâng Ana Suciu 
n. Socol, soţie. Livia Socol, fică adop
tivă. Vasiiie Suciu, Pavel S iciu, Simion 
Suciu. Susana Ludosian Suciu fraţi 
şi surori şi numeroşi cumnaţi şi cumnate 
nepoţi şi nepoate.

Pentru masa studenţilor rom âni 
s’au mai făcut următoarele contribuiri: 
D-l Ioan Pica-Băncilăi student teolog 
(BranJ în memoria profesorului Dr. 
Alexandru Bogdan trimite suma colec
tată de tinerimea din Bran cu ocazia 
colindatului la Crăciun: K, 20.

Primească mărinimosul 
sincerile noastre mulţumite.

donator

Moartea generalului Stoessel Loka- 
lanzeiger află din Amsterdan că, după 
o depeşă din Retrograd, generalul Sto
essel a murit. (W. B.)

Mulţâmiti. Cu prilejul serbării zi
lei onomastice, mare comerciant d-nul 
Ioan Săbădeanu a dăruit pentru b’se
rica gr. cat. din strada lungă No. 111 
din Braşov, suma de cor. 30. Primească 
din partea parohienilor cea mai căldu
roasă mulţămită. Curatoratul

Pentru răniţi am P"imit dela 
d-şoara Ersilia Navrea mai multe nu
mere din revista mLuceafărul* şi * Ga
zeta Ilustrată«.

Coastele ost'ce ale Angliei, au fost 
din nou atacate alaltaeri noaptea de 
vasele marinei aeriane germane. Mai 
multe bombe au fost aruncate, cari au 
produs în oraşele Jarmouth şi Sandring- 
ham pagube ucigând câteva persoane.

Paşaportul pentru rai. in »British 
Muzeum« din Londra se păstrează un 
document foarte curios, care nu preae 
cunoscut. Este un paşaport-certificat dat 
unui răposat ca să-i garanteze intrarea 
în rai. lată versiunea iui literară, făcu
tă după un pergament slavon:

»Macarie, cu mila lui D-zeu arhie
piscop al Chlevului şi al Haliezului din 
Sfânta Rusie, ne îndreptăm c&tre stă
pânul şi prietenul nostru Sfântu Petre, 
portar, al raiului lui D-zeu celatot-pu- 
ternic, ca să’i înştiinţăm că a murit as
tăzi prinţul Teodor Vladimûrsky. Tot o- 
dată îi rugăm să-l bage numaidecât fă
ră întârziere, întru împărăţia Domnului. 
Noi l’am iertat de toate păcatele săvâr
şite, cu gândul sau cu fapta şi i’am bi
necuvântat. Astfel nu mai e nici o pri
cină care să’i împiedice libera trecere. 
Drept aceea am întocmit hrisovul acesta 
pe care i l’am dat la mână.

»Dat şi făcut în sfânta noastră mă
năstire a Ghievului, în a 21-a zi, cea din 
urmă a anului mântuirii 1311.

Semnat: »fSmeritul Macarie, ar
hiepiscopul Ghievului şi al Haliezului«.

Un erudit slav asigură că aseme
nea bilete de liberă trecere erau dese 
îa Rusia începând din evul de mijloc 
până în secolul III. Documentele aces
tea serveau mai cu seamă bunilor creş
tini drept credincioşi din familiile... bo
gate, căci nu se dedeau gratis ci în 
schimbul unei plăţi sdravene.

Fotografii pentru paşapoarte în
Germania şi România se esecută în 
modul oficial prescris în atelierul Lang 
din Strada Porţii 52 în timp de 
24 oare. 2 —3

Aviz. Gaut o fată, care vorbeşte 
perfect româneşte lângă un băiat de 3 
ani. Ioan Hoszu, inginer, Oradea-mare
Râkoczi-iU 32. 4—4.

BIROUoeINFORMAŢII
IN BUDAPESTA!

Dau informaţii în ori-ce cansă 
ce se ţine de Budapesta. Dau in
formaţii referitor le rugările tri
mise la miuisterii ori Curie. TJr- 
gez rezolvarea căuşelor, rogresol- 
vare favorabilă. In cause de con- 
gruă, ori învăţătoreşti ori de licen- 
ţii ori în cause de miliţie etc. dau 
desluşiri grabnica şi sigure. Celor 
cari vin îa persoană la Budapesta 
le stau la dispoziţie ca conducător 
şi tălmaci.

Câştig informaţii despre soar- 
tea celor de pe câmpul de luptă.

Mijlocesc totfelul de vânzări 
şi cumpărări, preaum şi de mo* 
toare, mori şi alte maşini. Vă re
comand spre cumpărare o inven? 
ţie noua: moara cu 2 petri şi s ite , 
ce se poate mâoa cu un cal ori cu 
mâna şi face pe zl 100 kg. făină 
fină. Preţul 820 Cor. Trimit gra
tuit cata]oage.
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Lemne de fag prima
pentru ars

din pădurea proprie, cu 
vagonu sau cu stînjinul 
duse acasă, sunt de vân- 

8_iq zare la

Bajko Barabás
Braşov Strada gărei Nr.45

D ep ou rile  „Albina“.

COVOARE
LINOLEUM

PERDELE

Pânzături, albituri de pat, 
se pot cumpăra cu preţul 
cel mai convenabil, în a le
gere mare, preţurile cele 
mai ieftine Ia

T E L L M A N N & S P E I L
Târgul Grâului nr. 8.

îngrijim şi aşezarea de ¥  cu lucrători esperţi
L u c r ă r i l e  de uluU iC illll în Hotel Coroana sunt 

executate de firma de sus.

Magazin cu specialităţi
de

Mărfuri împletite şi tricotaj!,
de toate sorturile.

Fabrica de îm pletituri şi
tricotage B raşov.

J. TEUTSCH & Cie
13-50 STRADA PORŢII N r. 6 .
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Mare Depozit de Haine pentru Bărbaţi, Băeţi şi Fetiţe
*** Toate în calităţile cele mai bune şi croială elegantă, preţuri originale, fixe *** | | Cereţi catalogul nostru ilustrat. V

m

Doritorii de a*şi procura ori ce fel de

cilBPeâle din România
sunt rugaţi a se adresa casei

&  Boros din Brăila
care are sucursale

Î2zl toa tă - dBorrLâoaia
4—10 şi pot lifera şi în

^ sţreinătate in orice direcţiune a ţârii doresc.

»

uâ.'bono.axxLezo.te l a
■ M U

5
se pot face ori şi când pa timp mai îndelungat sau lunar. |

Administr. „Gazeiei Transilvaniei*. |

Fotografia modernă.
Am onoarea a aduce la cunoştinţa Cnor. public, 

că am deschis un nou

Atelier de fotografie modernă
Strada Vă m ei nr: 84.

In urma aranjamentului meu special pot în fiecare 
odae face fotografii artistice.

La dorinţă şi în locuinţe, fără urcarea preţului 
Garantez executare exactă.

Ou toată stim a

Wilhelm Herter,
18—50 fo to g ra f, S tr . Târnei ( c o l ţu l  str* s f . l o a n ) .

Anunţuri
primeşte Administraţiunea

cn preţurile cele mai 
2v£ 03D S  E A T E .

l o o o o  o o o o o o o <

Ionel Ciucăsel
5

croitor de haine bărbăteşti 
Braşov,

Târgul F lorilor 18.
17—50
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nostru
precum  şi

s-au mutat în casele proprii din

Strada Prundului N r. « 5  româneşti).

Rngăm deci onoratul public românesc precum şi vechea noastră clientelă să ne onoreze şi în noul nostru local ca comandele 
v. .■■■— ■— ■■    .........  lor, cari vor ii executate prompt şi la timp. ... _

Comenzile se pot face şi prin telefon, rugând în acest scop pe onoraţii noştri clienţi să ne cheme la telefon.

Telefonul redacţiei şi al tipografiei poartă numărat 226.
Onoraţilor noştri cetitori le aducem la conoştinţâ, că ziarul nostru se află de vânzare în fiecare seară la orele 5 '|3 la administraţia 
ziâiului nostru apoi la firmele din cetate: S E RVATI US  (Târgul cailor), zarafia POP, firma EREMIAS-nepoţii (Strada Hirscher) şi 
la firma R O SjS N B E R G din fostul local al „Gazetei Transilvaniei”, la tutungeria din colţul Bulevardul Rudolf — promenada de jos

Ca stimă:

In Sibiin: la tutungeriile Hermine Frank (Str.
Cisnădiei), L. v. Nemeth şi Berta Stürmer. 

In Blaj: la Librăria diecezană.
In Făgăraş: la librăriile Preda şi D. Thierfeld. 
In Turda: la librăria românească.

m
m

In Mediaş: firma G. A. Reissenberger.
In Abrud: la colportarul A. Taigher.
In Caransebeş: firma Petru Lepa.
In Borgoprund: firma Iacob Chencinschi.
In Cluj: tutungeria Lehota, Bar. Vesele nyiut.
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